1.
Tracciare il grafico delle seguenti funzioni elementari:
( a )   x3
( b )   log1/2 x
( c )   x1/3
( d )   1/x
( e )   cosx
( f )  | x + 1|
( g )   2 -x
( h )   arccosx 
( i )   
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 ( l )   log ex 
( m )   e logx
( n )   sen 2x
( o )   sen x/2
( p )  
2.
Semplificare le seguenti espressioni o calcolarle:

( a )  a b + c 
( b )  
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( d )  log ab
( e )  log a2b
( f )  sen ( a + b )

( g )  cos 2x
( h )  sen ( x/2 )
( i ) ( 322/5 ) -1/2
( l )  arcsen 1/2
( m )  
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3.          
Risolvere :

( a )  x2 + x + 1 ≥ 0
( b )  x2 + | x | - 2 ≤ 0
( c )  
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( d )  
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( e ) 3 2 x – 1  ≤  2 · 5 x + 1
( f ) 
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( g ) 
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( h )  cos x + sen x ≥ 1
 ( i )  sen x + 2 cos x ≤ 1
( l )   2 sen2 x + sen x ≥ 0
( m )  x ( x – 2 ) ≤ 1
( n )  | x – 1 | ≤  2

( o )  
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( q )  
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4.
Risolvere :

( a )  
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( b )  
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( d )  
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( e )  
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( g )  
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( i )  log2 ( 3 x + 1 ) ≤ 1
( l )  
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5.
Trovare il campo di esistenza delle seguenti funzioni:

( a )  
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( b )  
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( c )  tg logx

( d )  
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( e )  log log x
( f )  log | log x |


( g )  
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( m )  
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( q )  log( 2 – senx + cos 2x)


6.
Dire se le seguenti funzioni sono periodiche e, in caso affermativo, trovarne il periodo:

( a )  cos 3x                   

( b )   exp ( sen2x )               
( c )   sen 4 x – 5 cos 6 x             

( d )  sen2x cosπx

( e )  tg 2x

( f )  sen ex

7.
Dire se le seguenti funzioni sono monotòne e precisarne il tipo ( crescenti o decrescenti ) :

( a )  exp ( 3 x + x3 )

( b )  log1/2 ( 1 + 4 x )
( c )  arctg ( 1 + 2 -x )

( d )  1 / ( 1 + x2 )

( e )  1 / ( 1 + ex )
( f )  sen ex
8.
Delle seguenti funzioni trovare campo di esistenza e immagine; dire se sono invertibili e , in caso affermativo, trovarne l’inversa:

( a )  
[image: image39.wmf]x
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( b )  
[image: image40.wmf]1

 

-

x 

1

x

 

exp

+


( c )  2 arctg 
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( d )  e2x + ex - 6


( e )  arctg ( 1 + logx )
( f )  
[image: image42.wmf]1

 

 

e

 

2

2

 

 

e

x

x

+

+


( g )  
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9.
Tracciare il grafico delle seguenti funzioni, deducendolo per passi successivi da quello di funzioni elementari note:

( a )  
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( b )  
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( c )  log ( x2 – x )
( d )  2 sen ( x / 2 )

( e )  
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10.
Trovare il valore esatto delle seguenti espressioni (senza usare la calcolatrice):

( a )  cos arcsen 1/3
                   ( b )  sen arcos ( - 1 / 3 )                                    ( c )  tg arcsen ¼

11.
Esprimere in termini di arcsen, arccos e arctg (usare tutte le funzioni) il valore x 
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 tale che :

( a )  cosx = 3/5, senx = 4/5          

( b )  cosx = -3/5, senx = 4/5    
            

( c )  cosx = -3/5, senx = -4/5                   
( d )  cosx = 3/5, senx = -4/5    

12.
Sia f : A
[image: image53.wmf]Ì

R → R una funzione. Spiegare il significato delle seguenti proposizioni; scriverne la negazione; trovare un esempio di funzione che verifica la proposizione ed uno che non la verifica:

( a )  
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( b )  
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( d )   
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13.
Trovare il quoziente S ( x ) e il resto R ( x ) nella divisione tra i polinomi P ( x ) e Q ( x ) :

( a )  P ( x ) = x3 +  2 x2 + 1 ,  Q ( x )  = x - 1  

( b )  P ( x ) = 2x4 +  x2 + x ,  Q ( x )  = x2 + x
14.
Date le seguenti coppie di funzioni, calcolare – se esistono – le funzioni composte f o g e g o f, indicandone in entrambi i casi il campo di esistenza:

( a )  f ( x ) = ex – 1  ,  g ( x ) = 
[image: image58.wmf] x
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( b )  f ( x ) = cos 2x ,  g ( x ) = log ( x + 1 )

( c )  f ( x ) =
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( d )  f ( x ) = 
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15.
Trovare quale delle quattro funzioni ha per grafico la curva sotto riportata:

( a )  3x – 9
( b ) | 3x – 9 |
( c )  8 ( 2x – 4 ) / 3
( b ) 8 | 2x – 4 | / 3
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